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INTRODUCERE 
 
Încă de la naşterea sociologiei ca ştiinţă, infracţionalitatea s-a aflat printre 

fenomenele studiate. Prin urmare se poate pune întrebarea: de ce este nevoie de un nou 

studiu privind acest domeniu? 

Fenomenul nu este studiat doar de sociologie, ci şi de alte ramuri ale ştiinţelor, 

cum ar fi biologia, psihologia sau criminologia. Chiar şi în cadrul sociologiei există o 

mare varietate de şcoli care oferă răspunsuri contradictorii. 

Este nevoie pe de o parte de o corelare a rezultatelor altor ştiinţe cu rezultatele 

sociologiei, pe de altă parte de o corelare a rezultatelor diferitelor şcoli sociologice. 

Cercetările biologice au pus accentul pe observarea comportamentul animal (cu 

animale se pot face și experimente care nu pot fi realizate cu oameni, din motive 

morale) și pe activitatea hormonală a organismului uman. 

Psihologii au analizat dezvoltarea moralității din copilărie și motivele 

comportamentului antisocial, între care au accentuat rolul unor factori biologici și facori 

sociali. S-au ocupat de modalitățile formării comportamentului, de latura rațională și 

irațională a alegerilor pe care le iau persoanele. 

În centrul studiilor sociologice din domeniu de află comportamentul deviant. 

Teoria funcționalistă accentuează rolul diferenţelor şi al tensiunilor sociale; teoria 

conflictelor arată că aceste tensiuni sociale pot ajunge la devianţa ca protest politic; 

teoria intercaționistă consideră că etichetarea unor persoane ca fiind deviante transformă 

oamenii obişnuiţi în devianţi; teoria controlului solicită Statului control și intervenție 

(sancțiune) pentru menţinerea formelor tradiţionale de viaţă; teoria alegerii raționale 

susține că rezultatul previzibil al faptelor reprezintă motivele acțiunii sau inacțiunii; 

teoria justiției procedurale arată cât de importantă este încrederea societăţii în sistemul 

de justiţie ca cetățenii să respecte legile și autoritățile. 

Criminologia utilizează mai mult elementele stabilite de alte științe, în principiu 

simplificându-le și stereotipizându-le, stabilind relecanța unor factori cum ar fi mediul 

social, ereditatea, anturajul. 

Având în vedere marea diversitate a interpretărilor privind comportamentul de 

respectare/nerespectare a legii, cercetarea are ca scop primordial verificarea validităţii 

teoriilor existente în societatea de România, găsirea punctelor comune între aceste teorii 

(elaborarea unei teorii mai complexe însumând teoriile care se verifică). Un alt scop 
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poate fi practic: înţelegând formele comportamentale de respectare şi de eludare a legii, 

pot fi elaborate politici mai eficiente de prevenire a eludării legii. 

Sunt dezvoltate o serie de întrebări de cercetare: de ce subiecții cercetării susțin 

anumite explicații despre respectarea și eludarea legii; de unde provin diferențele în 

modul în care ei explică aceste fenomene în funcție de poziția lor; care sunt motivele 

personale de a respecta sau de a eluda legea. Pentru a răspunde acestor întrebări, s-a 

utilizat o metodologie variată: au fost efectuate observații, au fost realizate interviuri și 

au fost completate chestionare, după care datele astfel obținute au fost prelucrate și 

interpretate în concordanță cu teoriile existente privind respectarea și eludarea legii. 

Un alt scop al lucrării mele este unul practic: înţelegând formele comportamentale 

de respectare şi de eludare a legii, pot fi elaborate politici mai eficiente de prevenire a 

eludării legii. 

Necesitatea prevenirii eludării legii este extrem de evidentă: este instabilă o 

societate în care eludarea legii este comportamentul normal și respectarea legii 

comportamentul deviant, astfel riscă să ajungă într-un punct de la care întoarcerea nu se 

mai poate realiza prin ajustări mici, prin reformele periodice, necesare și normale în 

orice societate, ci doar prin măsuri radicale, care răscoală, tulbură societatea din 

rădăcini. 

Având o experiență îndelungată de lucru în comunități defavorizate (de romi), 

totodată activând în domeniul combaterii discriminării, există și o motivație personală 

de a găsi răspuns la întrebarea dacă stereotipurile existente, ferma convingere că cei 

lipsiți de educație și de un loc de muncă sunt infractori, afectează sau nu modul în care 

diferitele categorii de persoane sunt cercetate penal și ulterior condamnate. 

Infracționalitatea este o construcție socială, opinia publică tinde să asocieze infractorul 

cu sărăcia, educația redusă, lipsa de ocupație etc. Astfel categoriile sociale privilegizate 

devin privilegiate și din punctul de vedere al responsabilității penale. 

Tematica a fost impulsionată și de o situație inedită: de ce populația acceptă un 

prim ministru care și-a creat un doctorat din plagiat? O serie de întrebări similare pot fi 

formulate: de ce primarii sau parlamentarii condamnați se bucură în continuare de 

simpatia alegătorilor? Cea mai recentă din această serie: cum e posibil ca populația unui 

sat să se solidarizeze cu un grup de violatori? Din aceste întrebări s-a formulat una mai 

generală: societatea românească este capabilă să înțeleagă modul în care trebuie să 

funcționeze o comunitate umană, prin acceptarea și respectarea unor reguli care la 

nivelul statului sunt legile? 
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1. NOŢIUNEA DE DREPT 

 

În interpretarea teologică legile, atât cele ale naturii cât şi cele ale societăţii 

umane, au origine divină. Astfel legiuitorii şi judecătorii nu trebuie să facă altceva decât 

să studieze religia, dogmatica, şi să se supună acestora. 

Şi unele dintre şcolile filozofice tind spre această interpretare, chiar şi moderne, 

cum ar fi transcendentalismul. 

Încă în antichitate au apărut însă concepţii conform cărora legile statului urmăresc 

interesele celor care conduc statul, ei sunt în măsură să definească legile, fără să 

găsească înţelegere din partea celor conduşi, care nu pot înţelege interesele supreme ale 

societăţii. Aceste interese nu au legături cu morala. Legea, chiar dacă este concepută ca 

fiind nedreaptă, trebuie respectată, conform interesului superior al comunităţii faţă de 

interesul inferior al individului. Prin urmare legile pot fi deduse din interesele societăţii 

sau mai degrabă din interesele celor care conduc societatea. 

Iluminismul a introdus un element nou în interpretarea dreptului. Natura a 

înzestrat omul cu morală, ce trebuie să formeze baza legislaţiei. Astfel legea nu trebuie 

să fie ceva dat din afară, de Dumnezeu sau de cei care deţin puterea în stat şi aplicată cu 

forţa, ci ar trebui să fie ceva intern, însuşit de toţi oamenii care, fiind raţionali, o vor 

respecta. Există unele reveniri la caracterul divin al dreptului natural, pe considerentul 

că morala depinde de natura omului, dar la urma urmei provine tot de la Dumnezeu. În 

concepţia dreptului natural legile pot fi deduse din analiza omului, ca fiinţă morală, care 

are anumite nevoi. Unii au presupus că astfel legile vor deveni ca şi matematica, 

raţionale şi aplicabile fără echivoc. Pentru a evita abuzurile, puterea statului trebuie 

împărţită în putere legislativă, executivă şi judecătorească, prevenind astfel revenirea la 

situaţia în care legea ar urma doar interesele unei puteri depline. 

În perioada iluministă s-a dezvoltat ideea conform căreia legea nu provine din 

morală, ci din contră, legea este cea care modifică morala conform necesităţilor 

societăţii. 

Iluminismul a interpretat legea ca şi pe o morală a societăţii, faţă de morala 

individuală. Coexistenţa indivizilor, relaţionarea dintre ei conduce la formarea acestei 

morale colective, la care putem ajunge studiind societatea. 

Tot în perioada iluminismului a apărut ideea conform căruia legile, urmărind 

interesele puterii, pot fi sau chiar trebuie eludate. Ulterior anarhismul a dezvoltat această 
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poziţie, opunându-se în general legilor, mai mult, considerând încălcarea legii ca fiind o 

virtute a omului nesupus şi liber. În mod similar a interpretat şi marxismul legislaţia 

burgheză. Ambele ideologii au considerat că din momentul în care se restabileşte 

dreptatea nu va mai fi nevoie nici de legi nici de autorităţi de impunere. 

Pozitivismul a combinat mai multe elemente, afirmând că există o Ordine la care 

este supusă tot ceea ce există (ca la divinitate), a recunoscut rolul moralei individuale 

dar a susţinut ideea că interesele societăţii sunt supreme, prin urmare omul trebuie 

transformat în aşa fel încât să corespundă acestor idei, morala colectivă fiind însuşită ca 

morală individuală. Studiind societatea, putem afla Ordinea, de unde aflăm în ce sens e 

nevoie de transformarea omului. 

Interpretarea juridică a ţinut pasul cu interpretările teologice şi filozofice. La 

început adept al interpretării teologice, a trecut la teoria dreptului natural, iniţial 

bazându-se mai mult pe teoria originii divine a moralei individuale, ca fundament al 

dreptului natural. 

Pozitivismul juridic a rupt legătura dintre morală şi lege, considerând că legea este 

un dat, format de societate, iar ştiinţa dreptului nu poate analiza nici legătura cu morala 

nici legătura cu politica. 

Interpretatismul s-a bazat pe ideea filozofică conform căreia există o morală a 

societăţii, reflectată prin legislaţie. 

Privind sistemul sancţionator, unii au pus accentul pe rolul opiniei publice, alţii au 

evidenţiat în special rolul justiţiei. În mod similar, unii au considerat că priomordial este 

acceptarea legilor, alţii au considerat că legile trebuie impuse. 

 Atât filozofia cât şi ştiinţele juridice au pus în discuţie caracterul universal contra 

caracterului cultural al legilor. Antropologia este aceea ramură a ştiinţei care a analizat 

în detaliu această problematică. Constatând că normele juridice îşi au bazele în 

obiceiuri, cu o mare variaţie culturală, antropologia recunoaşte relativismul legilor. 

Totuşi, constată că cel puţin unele elemente ale drepturilor omului sunt universale (cum 

ar fi egalitatea dintre femei şi bărbaţi), iar culturile care sunt în contradicţie cu aceste 

principii universale sunt în schimbare, tind spre acceptarea lor. 



8 
 

2. FORME COMPORTAMENTALE DE RESPECTARE ŞI DE 

ELUDARE A LEGII 

 

În lumina interpretării etologice se poate afirma că există o relaţie strânsă între 

comportamentul de eludare a regulilor şi: scăderea rolului de supraveghetor al liderului 

grupului, modificarea comunităţii tradiţionale, schimbările bruşte în comunitate, lipsa 

socializării. Comportamentul submisiv care acceptă dominanţa favorizează respectarea 

legii. Sistemul de reguli acceptat de un grup poate fi încălcat în numele unui alt sistem 

de reguli, considerat a fi superior. 

Cercetările biologice au arătat că la baza unor comportamente cum este 

comportamentul agresiv se află activitatea hormonală a organismului, ce poate fi 

influenţat de factori externi, sociali. 

Interpretarea psihologică s-a dezvoltat pe o direcţie similară. A considerat că 

moralitatea se dezvoltă treptat din copilărie, nu toate persoanele ajungând la nivelul 

însuşirii interne a regulilor. Comportamentul antisocial poate avea la bază factori 

biologici, dar declanşarea acestui comportament se datorează unor factori sociali, 

mediului în care un copil creşte sau în care ajunge un adult. Unii psihologi accentuează 

importanţa întăririi prin recompensă. Valorile se formează prin experienţele trăite în 

căutarea bunăstării încă din copilărie. Alţii consideră că alegerile sunt iraţionale, omul 

cade victimă unor factori care împiedică atingerea scopului urmărit prin cunoştinţele 

persoanei decidente. În această interpretare acceptarea valorilor comunităţii, a 

obiceiurilor, legilor, autorităţilor este de multe ori o alegere iraţională. Alții au 

evidențiat că ceea ce pare irațional (cum ar fi sancționarea altruistă) la nivelul 

individului, devine o necesitate pentru integritatea comunității umane. 

Sociologia a dezoltat o serie de teorii privind comportamentul deviant. Unele 

accentuează rolul diferenţelor şi al tensiunilor sociale (teoria funcţionalistă), care poate 

ajunge la o devianţă ca protest politic (teoria conflictelor) altele rolul etichetării, care 

transformă oamenii obişnuiţi în devianţi (teoria interacţionistă) sau lipsa unei intervenţii 

statale inclusiv privind menţinerea formelor tradiţionale de viaţă (teoria controlului). A fost 

analizată şi motivaţia dată de rezultatul previzibil (teoria alegerii raţionale). Teoria justiției 

procedurale arată cât de importantă este încrederea societăţii în sistemul de justiţie, întrucât 

astfel există un control eficient din partea societăţii, nu doar din partea autorităţilor. 

Criminologia a analizat factori cum ar fi mediul social, ereditatea, anturajul. 
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3. METODOLOGIE 

 

3.1. ALEGEREA TEMELOR DE CERCETARE — CONSTRUCŢIA IPOTEZELOR 

POSIBILE 

 

3.1.1. INTERPRETATAREA NOŢIUNII DE DREPT 

 

3.1.1.1. DREPTUL DE ORIGINE DIVINĂ 

 

Atât teologia, cât şi unele curente ale filozofiei şi ştiinţei dreptului consideră că 

dreptul este de origine divină, astfel legislaţia este sau ar trebui să fie în conformitate cu 

perceptele religioase. 

 

3.1.1.2. DREPTUL NATURAL 

 

Unele curente filozofice şi ale ştiinţei dreptului consideră că dreptul izvoreşte din 

natura omului, din calitatea lui de fiinţă morală, astfel legile necesare şi acceptabile pot 

fi deduse din studierea omului şi a moralităţii sale. 

 

3.1.1.3. DREPTUL CA RĂSPUNS LA NEVOILE SOCIETĂŢII 

 

Conform acestei teorii, dezvoltate atât de filozofi cât şi de jurişti, nu există o 

legătură relevantă între legislaţie şi morală, dreptul este menit să ofere soluţii de 

menţinere a unei colectivităţi de oameni. Astfel legile bune pot fi deduse din analiza 

nevoilor societăţii şi nu din analiza nevoilor indivizilor care o compun. 

 

3.1.1.4. DREPTUL CA ARMĂ COERCITIVĂ A UNUI STAT NEDREPT 

 

Dezvoltat de anarhişti şi marxişti, teoria se bazează pe constatarea că oamenii 

trăiesc într-o societate profund nedreaptă, care menţine privilegii şi inechităţi prin legi. 

Prin urmare legile nu trebuie respectate, cei care sunt supuşi puterii abuzive nu au doar 

dreptul dar şi obligaţia de a eluda legile. Din momentul în care exploatarea celor supuşi 

de forţa legii se stinge, se stinge şi nevoia de a mai avea legi. Unele teorii sociologice 
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privind devianţa se leagă de această interpretare a dreptului, arătând că în societate se 

formează subculturi care se revoltă împotriva regulilor comunităţii dominante. 

 

3.1.2. MOTIVELE COMPORTAMENTULUI DE RESPECTARE ŞI DE 

ELUDARE A LEGII 

 

3.1.2.1. TEORIA CONTROLULUI 

 

Cercetările etologice arată că animalele sociale au un comportament de eludare a 

regulilor dacă presupun că liderul grupului nu-i observă sau nu-i pot sancţiona. Religia 

poate fi interpetată ca fiind un ansamblu de ideologii care încearcă să soluţioneze 

imperfecţiunile liderului: Dumnezeul vede tot şi sancţionează fiecare faptă reprobabilă. 

Aceste idei întăresc teoria sociologică a controlului. În situaţia în care comportamentul 

de respectare a legilor se datorează sentimentului de control şi marea probabilitate a 

sancţionării, acest lucru se poate obţine prin creşterea numărului de poliţişti, instalarea 

camerelor în locuri publice, sancţiuni mai aspre. Teoria alegerii raţionale este practic o 

formă mai nuanţată a teoriei controlului. Conform teoriei, dacă câştigul prezumat, 

raportat la posibilitatea sancţionării, este mare, persoana va alege comportamentul 

delincvent, prin urmare controlul care creşte posibilitatea sancţionării reduce fenomenul 

infracţional. 

 

3.1.2.2. TEORIA SOCIALIZĂRII 

 

Psihologii, analizând efectele evenimentelor petrecute în copilărie, au 

concluzionat că există o corelaţie între aceste evenimente şi comportamentul adult. 

Cercetările biologice au stabilit că lipsa socializării la animalele sociale duce la un 

comportament deviant. Se pot forma şi grupuri deviante, din socializarea în astfel de 

grupuri rezultând indivizi cu comportament deviant. Resocializarea este posibilă şi la 

adulţi. Modelele societale, ceea ce se consideră a fi succes şi modul în care acest succes 

poate fi atins au fost analizate de sociologie. Socializarea se produce într-un anumit 

mediu, astfel elementul cultural are efecte directe asupra socializării. Conform teoriei 

justiţiei procedurale acceptarea normelor societăţii este dependent de modul în care 

oamenii se raportează la autorităţi, la procedurile autorităţilor. Această teorie crează 

elementul de legătură între interpretrarea noţiunii de drept şi comportamentul faţă de 
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legi. Fenomenul etichetării poate fi analizat ca fiind o socializare eronată, în cursul 

căreia o persoană este considerată deviantă şi, datorită tratamentului ca atare, să devină 

deviantă. 

 

3.1.2.3. TEORIA DEPRIVĂRII 

 

Atât cercetările din domeniul biologiei şi psihologiei, cât şi din domeniul 

sociologiei şi criminologiei au arătat că deprivarea poate duce la un comportament de 

eludare a legii. 

 

3.2. METODELE DE INVESTIGARE 

 

Investigarea s-a realizat prin studiul documentelor, aplicarea de chestionare, 

realizarea unor interviuri şi realizarea unor experimente, observaţii. 

 

3.2.1. STUDIUL DOCUMENTELOR 

 

Prin studiul documentelor s-a urmărit:  

a) clarificarea interpetării noţiunii de drept (prin analiza definiţiilor dreptului 

prezentate în tratatele şi cursurile universitare din România; 

b) clarificarea motivelor comportamentale (prin analiza studiilor relevante, studiul 

datelor statistice şi a sondajelor de opinie deja existente). 

 

3.2.2. APLICARE DE CHESTIONARE 

 

Au fost aplicate chestionare pentru următoarele categorii de persoane: jurişti 

(judecători, procurori, avocaţi, alte categorii), poliţişti (ofiţeri, agenţi), funcţionari 

publici, studenţi, aplicate pe de o parte cu ocazia unor cursuri de perfecţionare la care au 

participat cei chestionaţi, pe de altă parte prin internet (studenții). 

Au fost aplicate în total 505 de chestionare, dintre care 180 au fost completate de 

către juriști, 172 de către polițiști, 64 de către angajații unor instituții publice (altele 

decât cele care se includ în categoriile anterioare) 89 de către studenți. 

Chestionarele au conţinut următoarele două întrebări privind acceptarea sau 

respingerea teoriilor principale privind noţiunea de drept: 
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1. Legislaţia este o transpunere în norme juridice [ALEGEŢI O SINGURĂ VARIANTĂ] 
 - a principiilor moralei religioase       � 
 - a normelor etice cu care ne naştem      � 
 - a nevoilor societăţii        � 
 - a măsurilor coercitive exercitate de Putere pentru a-şi menţine privilegiile � 
 
2. Legislaţia ar trebui să fie o transpunere în norme juridice [ALEGEŢI O SINGURĂ VARIANTĂ] 
 - a principiilor moralei religioase       � 
 - a normelor etice cu care ne naştem      � 
 - a nevoilor societăţii        � 
 - a măsurilor coercitive exercitate de Putere pentru a-şi menţine privilegiile � 

 

Pentru a stabili relaţionarea faţă de teoriile privind motivele comportamentului de 

eludarea legii au fost puse următoarele întrebări: 

 

3. Nerespectarea legilor se datorează [ACORDAŢI NOTĂ DE LA 0 LA 5; 0 DEZACORD TOTAL, 5 ACORD 
TOTAL] 
 - distrugerii valorilor moralei religioase    � 

 - distrugerii valorilor tradiţionale     �  
 - unor cauze genetice      �  
 - lipsei educaţiei      � 

 - traumelor suferite în copilărie     �  
 - sărăciei       � 
 - necunoaşterii legii      � 

 - lipsei unui control ferm în societate    �  
 - anturajului negativ în care ajunge un adolescent  �  
 - dezinteresului faţă de tot ceea ce emană de la Putere  � 
 
4. Statul ar trebui să se implice pentru respectarea legilor prin [ACORDAŢI NOTĂ DE LA 0 LA 5; 0 
DEZACORD TOTAL, 5 ACORD TOTAL] 
 - sistem de control şi sancţionare mai bine pus la punct  � 

 - educaţie       �  
 - combaterea sărăciei      � 

 

Relaţionarea personală faţă de comportamentul moral a fost testată prin întrebări 

directe, şi în mod indirect. Întrebările directe din chestionar au avut la bază „dilema 

Denise”: 

 

9. Un vagon desprins merge cu mare viteză pe o linie de cale ferată pe care se află Dumitru. 
Aveţi posibilitatea de a schimba linia şi de a trimite vagonul pe o linie pe care se află cinci 
persoane. Cum procedaţi? [ALEGEŢI O SINGURĂ VARIANTĂ] 
 - interveniţi să-l salvaţi pe Dumitru      � 

 - lăsaţi vagonul pe linia pe care se află Dumitru     � 
 
9a. Între cele cinci persoane care se află pe linia către care puteţi devia trenul se află şi fratele 
Dvs. Cum procedaţi? [ALEGEŢI O SINGURĂ VARIANTĂ] 
 - interveniţi să-l salvaţi pe Dumitru      � 

 - lăsaţi vagonul pe linia pe care se află Dumitru     � 
 
9b. Dumitru este fratele Dvs. Cum procedaţi în această situaţie? [ALEGEŢI O SINGURĂ VARIANTĂ] 
 - interveniţi să-l salvaţi pe Dumitru      � 

 - lăsaţi vagonul pe linia pe care se află Dumitru     � 
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Totodată în chestionar s-a întrodus şi un element de control al sincerităţii. La 

întrebarea 8, care pare a fi menit să analizeze doar sistemul de valori al persoanei 

chestionate, după numele lui Mozart, Kant, Picasso apare numele Schnade, persoană 

inexistenţă. Astfel, fără să ştie, persoana chestionată trebuia să aleagă între a recunoaşte 

în sine că nu a auzit de Schande sau de a respinge această recunoaştere şi de a afirma că 

Schande reprezintă o valoare pentru ea. 

Relaţionarea personală faţă de comportamentul de respectare şi de eludare a legii a 

fost testată prin mai multe întrebări: 

 

5. Conducând o maşină depăşiţi viteza legală în localitate ca să nu întârziaţi de la un eveniment 
important. Sunteţi oprit de un poliţist care doreşte să vă amendeze. Cum procedaţi? [ALEGEŢI O 
SINGURĂ VARIANTĂ] 
 - încercaţi să convingeţi poliţistul să nu vă amendeze    � 
 - rugaţi frumos poliţistul să nu vă amendeze     � 

 - invocaţi faptul că sunteţi poliţist      � 
 
6. După ce s-a întocmit procesul verbal [ALEGEŢI O SINGURĂ VARIANTĂ] 
 - contestaţi procesul verbal în instanţă      � 
 - vă adesaţi unei cunoştinţe să rezolve problema    � 

 - plătiţi amenda         � 
 
7. Continuând drumul cu maşina [ALEGEŢI O SINGURĂ VARIANTĂ] 
 - încercaţi să recuperaţi timpul pierdut      � 

 - conduceţi la fel ca şi înainte de amendă     � 

 - respectaţi limitele de viteză, să nu fiţi amendat din nou    � 

 - respectaţi limitele de viteză, realizând că ar fi bine să evitaţi un accident � 

 - respectaţi limitele de viteză, întrucât vă jenează faptul că aţi primit amendă � 
 
10. [ALEGEŢI O SINGURĂ VARIANTĂ] 
 
Adulterul este sancţionat penal?     Da �  Nu � 
Este nevoie ca adulterul fie sancţionat penal?    Da �  Nu � 
 
Însuşirea bunului găsit este sancţionată penal?    Da �  Nu � 
Este nevoie ca însuşirea bunului găsit să fie sancţionată penal?  Da �  Nu � 
 
Depăşirea vitezei legale în localitate este sancţionată penal?  Da �  Nu � 
Este nevoie ca depăşirea vitezei legale să fie sancţionată penal? Da �  Nu � 
 
Prostituţia este sancţionată penal?     Da �  Nu � 
Este nevoie ca prostituţia este sancţionată penal?   Da �  Nu � 
Relaţia homosexuală este sancţionată penal?    Da �  Nu � 
Este nevoie ca relaţia homosexuală este sancţionată penal?  Da �  Nu � 
Violenţa domestică  este sancţionată penal?    Da �  Nu � 
Este nevoie ca violenţa domestică  este sancţionată penal?  Da �  Nu � 
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11. [ALEGEŢI TOATE VARIANTELE CU CARE SUNTEŢI DE ACORD] 
 
Pedeapsa cu moartea 
- ar trebui reintrodusă  �   - nu ar trebui reintrodusă � 
 
Pedepsele corporale 
- ar trebui reintroduse  �   - nu ar trebui reintroduse � 
 
Pedepsele umilitoare (ex. legarea la stâlpul infamiei) 
- ar trebui reintroduse  �   - nu ar trebui reintroduse � 

 
Condiţiile din penitenciare 
- ar trebui să fie mai severe �   - ar trebui să fie mai blânde � 
 
12. [ALEGEŢI TOATE VARIANTELE CU CARE SUNTEŢI DE ACORD] 
 
Omul care fură având acasă un copil înfometat 
- nu trebuie condamnat la închisoare       � 

- trebuie condamnat la închisoare       � 
- trebuie condamnat la muncă în folosul comunităţii     � 
- trebuie condamnat primarul care nu îi asigură ajutor social    � 
- trebuie condamnaţi politicienii pentru că lasă oamenii să ajungă în astfel de situaţii  � 

 

Chestionarele aplicate au testat şi sistemul de valori al persoanei chestionate: 

 

8. Cât de important este pentru dumneavoastră [ACORDAŢI NOTĂ DE LA 0 LA 5; 0 DELOC, 5 FOARTE 
IMPORTANT] 
- patria �  - credinţa �   - drapelul �   - statul de drept �  
- separaţia puterilor în stat �  - separaţia dintre stat şi culte � 
- respectarea drepturilor omului �  - şcolarizarea copiilor romi  �  
- Mozart �  - Kant �   - Picasso �   - Schnade �  
- telefonul mobil �  - televizorul �  - calculatorul �  - bicicleta � 

 

S-a testat inclusiv cunoaşterea legislaţiei din România, prin întrebarea nr. 10, 

prezentat anterior. 

Chestionarele au avut o componentă privind nivelul de educaţie, elemente 

culturale (apartenenţa etnică, religia, localitatea în care s-a născut şi în care trăieşte 

persoana chestionată), genul şi vârsta. 

În concluzie chestioarea are ca variabile independente: 

 -  categoria profesională; 

 - mediul de provenienţă; 

 - sexul; 

 - vârsta; 

 - nivelul de educaţie; 

şi ca variabile dependente: 

 - acceptarea sau respingerea teoriilor principale privind noţiunea de drept; 
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 - relaţionarea faţă de teoriile privind motivele comportamentului de eludarea 

 legii; 

 - relaţionarea personală faţă de comportamentul moral; 

 - sistemul de valori; 

 - cunoaşterea legislaţiei. 

Datele obţinute prin chestionare au fost prelucrate cu un soft creat în mod special 

acestui scop, analizând corelaţia dintre variabilele independente şi variabilele 

dependente. 

 

3.2.3. INTERVIURI 

 

Interviurile au fost realizate cu deţinuţi şi personalul din penitenciar din Aiud, 

Brăila, Botoşani, Focşani, Giurgiu, Iaşi, Rahova, Tîrgu Mureş pentru clarificarea 

motivelor care pot duce la comiterea unor infracţiuni. 

Au participat 105 de persoane condamnate la interviu, fiind alese în mod aleatoriu. 

Interviurile cu întrebări deschise au fost realizate în perioada 01.05.2013-01.12.2013, 

având ca variabile independente mediul de provenienţă; sexul; vârsta; nivelul de 

educaţie; relaţia cu părinţii, fraţii, soţul/soţia, copiii, prietenii; dificultăţi în copilărie, 

adolescenţă, ca adult; ocupaţia; condiţia socială; şi ca variabile dependente 

antecedentele penale; tipul infracţiunii comise; relaţionarea faţă de infracţionalitate. 

Au participat 24 de angajaţi ai penitenciarelor aleşi de către directorul acestor 

instituţii (cu scopul de a implica acele persoane care lucrează direct cu deţinuţii). 

Interviurile cu întrebări deschise au fost realizate în perioada 01.05.2013-01.12.2013, 

având ca variabilă independentă anii de experienţă în muncă cu deţinuţii, ca variabilă 

dependentă percepţia privind  motivaţia comiterii infracţiunilor. 

Interviurile, prezentate atât narativ, cât şi prin prelucrare statistică, analizează 

corelaţia dintre variabilele independente şi variabilele dependente. 

Interviurile realizate cu personalul penitenciar au urmărit modul în care cei care 

lucrează cu deţinuţii percep motivaţiile celor care comit infracţiuni, inclusiv din nevoia 

de a compara motivaţiile specifice identificate de persoanele condamnate şi motivaţiile 

generale prezumate ale personalului penitenciar. 
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3.2.4. OBSERVAŢII, EXPERIMENTE 

 

Observaţiile au urmărit modul în care se respectă regulile de circulaţie de către 

pietoni şi de către conducătorii de autoturisme, pentru a analiza comportamentele de 

respectare şi de eludare a legii. 

Rezultatele au fost prelucrate statistic, pentru fiecare tip de regulă observată şi pe 

regiunea geografică de provenienţă a celor observaţi. 

Analiza căuta relaţii între: 

 - diferenţe culturale; 

 - cuantumul amenzilor şi procentul celor care respectă o anumită regulă de 

 circulaţie; 

 - relevanţa pentru siguranţa circulaţiei a regulii şi respectarea regulii; 

Observaţiile oferă date mai relevante decât statisticile poliţiei sau datele 

chestionarelor privind procentul real al persoanelor care au un comportament de 

respectare a legii. 
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4. ANALIZA DATELOR, DISCUȚII 

 

Comportamentul este format de trei elemente: instinctul, învățarea și experiența 

proprie. 

Comportamentul instinctual este codat genetic, fiind transmis pe cale biologică de 

la o generație la alta. Învățarea și experiența proprie se poate transmite către generațiile 

următoare doar dacă există o legătură între diferitele generații. Omul fiind o ființă 

socială, învățarea și experiența proprie are o relevanță extrem de mare pentru el. Nu 

învață doar de la părinți, dar și de la cei din jur. Cultura a făcut posibilă învățarea din 

trecutul îndepărtat sau de la persoane care se află la mare distanță. 

 

5.1. COMPORTAMENTUL INSTINCTUAL — ELEMENTUL GENETIC 

 

Omul, ca fiinţă biologică, se comportă în virtutea acestei calităţi. Genele stabilesc 

nu doar aspectul fizic, dar şi instinctele. Nu există însă un determinism genetic absolut. 

Modul în care instinctele acţionează este influenţat de o serie de factori, cum ar fi 

alimentaţia, procesul educaţiei, socializarea etc. Din punct de vedere evolutiv existența 

și respectarea regulilor este esențială ființelor sociale, sprijină supraviețuirea grupului, 

totodată indivizii pot avea avantaj din eludarea acestor reguli. Factorul biologic este 

esenţial spre exemplu în a explica de ce comportamentele de eludarea legii penale 

caracterizează în mai mare măsură persoanele de gen masculin, având cel mai probabil 

legătură cu poziţionarea în ierarhia masculină, ceea ce detemină posibilitatea 

reproducerii. Dar pe lângă explicațiile de natură biologică există și explicațiile 

antropologiei culturale, care consideră că aceste diferențe nu sunt de natură biologică, ci 

provin din învățare și experiență proprie (impusă de societate). 

Dintre angajații penitenciarelor care au fost intervievate 12,5% a evidențiat 

motivația genetică pentru comiterea infracțiunilor. Dintre persoanele condamnate 

intervievate 65,7% a afirmat că nu are rude deasemenea condamnate. Oricum, 

condamnarea mai multor persoane dintr-o familie nu poate induce în mod automat ideea 

existenței unei motivații genetice: condițiile similare sociale din sânul familiei pot duce 

la efecte similare (infracționalitate). 
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Este relevant faptul că acest motiv al nerespectării legii s-a aflat pe ultima poziție 

dintre variantele oferite atât pentru populația generală a României cât și pentru 

categoriile alese. 

Din populația generală a României 45,2% consideră că la baza nerespectării legii 

se află cauze genetice. Ideea este în special însușită de cei cu educație medie (între 10 

clase și liceul absolvit) și de cei sub 35 de ani. 

În cadrul categoriilor chestionate (juriști, polițiști, angajați ai unor instituții 

publice, studenți) acceptarea motivației genetice pentru eludarea legii este relevant mai 

mică, datorită educației specializate pe domeniul juridic, muncii zilnice în domeniul 

implementării legii, respectiv pentru studenți datorită nivelului de educație și capacității 

mai mari de discernământ privind domeniul. Rezultatele sunt și efectul cunoașterii 

faptului că acest răspuns nu este considerat a fi corect într-o societate democratică.1 

Acceptarea importanței elementului genetic este mai pronunțat la populația 

generală (cu o medie de 2,16), urmând descrescător studenții (1,70), polițiștii (1,39), 

angajații instituțiilor publice, altele decât cele judiciare (1,17), juriștii (1,12). Cea mai 

mare medie de acceptare se poate observa la populația generală cu vârsta între 18 și 34 

de ani (2,35), însă chiar și la această categorie această posibilitate de răpsuns a avut cea 

mai mică medie; cea mai mică la juriștii de 46 de ani și peste (0,83). 

 

5.2. COMPORTAMENTUL ÎNVĂȚAT 

 

Învățarea are mai multe forme, cele două prioritare sunt învățarea în cadrul 

familiei și al societății (care produce în principiu socializarea, intergrarea individului în 

colectivitate), respectiv cea instituțională (școlară). 

Un comportament învățat poate deveni automat. Observațiile arată că aproximativ 

jumătate dintre pietonii observați în București au așteptat la culoarea roșie a semaforului 

când nu era nici o mașină în apropiere, însă în momentul în care o persoană a trecut, au 

                                                 
1 „Darwinismul social” care nu a înțeles nici evoluționismul, nici genetica, a promovat ideea excluderii 

persoanelor (popoarelor) considerate a avea „defecte” genetice. Lombroso și alți criminaliști au considerat 

că infracționalitatea este ereditară, persoanele născute ca infractori poartă semne exterioare ale acestei 

calități, astfel s-a susținut ideea că o persoană care „arată” ca un infractor trebuie să fie înlăturat din 

societate. Datorită unor astfel de interpretări pseudoștiințifice există o mare reticență privind analizele 

genetice în domeniul comportamentului uman. 
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ieșit din comportamentul automat învățat și au imitat comportamentul celui care a eludat 

legea. 

 

5.2.1. RELAȚIA DINTRE SOCIALIZARE ȘI COMPORTAMENTUL DE 

RESPECTAREA LEGII 

 

Lipsa socializării sau o socializare incorectă duce la un comportament deviant, de 

eludarea normelor societății. Se pot forma şi grupuri deviante, iar socializarea în astfel 

de grupuri formează indivizi cu comportament deviant. Criminologia a evidențiat 

anturajul ca având relevanță în formarea comportamentului infracțional. 

Observațiile și experimentele au arătat că oamenii imită comportamentul de 

eludare a legii. Persoana care pornește pe culoarea roșie a semaforului pe trecerea de 

pietoni atrage după ea un mare număr de oameni, care, dealtfel, ar fi așteptat culoarea 

verde. Imitarea este un element crucial al învățării. 

Personalul intervievat al penitenciarelor a identificat următoarele cauze ale 

infracționalității care au legătură cu socializarea: familiile dezorganizate (50,0%), 

familiile cu model infracţional, lipsa educaţiei corecte în familie (41,7%), influenţa 

anturajului (41,7%), lipsă modele (12,5%), relaţiile sociale disfuncţionale (12,5%), 

mediul rural (4,2%). 

Din interviurile cu persoanele condamnate a reieșit că 11,4% au părinţi divorţaţi, 

la  5,7% ambii părinţi sunt decedaţi, la 36,2% unul din părinţi este decedat, iar la 44,8% 

părinţii sunt împreună. Conform datelor statistice (Institutul Naţional de Statistică, 

2011) 38,2% din populația României sunt necăsătoriți, 48,1% căsătoriți, 9,5% văduvi, 

4,2% divorțați, 3,7% în concubinaj. Se poate observa un procent mai ridicat de persoane 

condamnate ale căror tată a decedat (34,3%) față de persoanele ale căror mamă a 

decedat (13,3%). Lipsa modelului paternal sau al controlului paternal din perioada 

pubertății poate avea relevanță (1,9% dintre condamnații intervievați au afirmat că lipsa 

tatălui a dus la comiterea infracțiunii, explicând că nu aveau cu cine discuta problemele 

tipice ale pubertății). Raportul părinți căsătoriți/divorțați este 3,9 în cazul persoanelor 

condamnate, raportul persoanelor căsătorite/divorțate este 11,5 în populația generală a 

României. Această diferență este semnificativă, chiar dacă se ia în calcul faptul că 

datele statistice nu arată dacă o persoană este la prima căsătorie sau nu. 

Modul în care s-a realizat educația în familie nu a fost verificat prin interviuri, dar 

existența persoanelor condamnate din familie da. Dintre condamnații intervievați 6,7% 
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au declarat că tatăl lor a fost condamnat, 21,9% că fratele sau sora, 5,7% că o rudă mai 

îndepărtată, iar 65,7% că nu au nici o rudă condamnată. Cu siguranță pentru cel puțin 

două treimi dintre persoanele condamnate modelul infracțional din familie nu a avut 

relevanță. 

Dintre condamnații intervievați 20,0% a considerat că anturajul a dus la comiterea 

infracțiunii. Evaluarea impactului real al anturajului este practic imposibil. De regulă 

rolul anturajului se analizează în situația persoanelor condamnate, fără a avea o 

posibilitate de comparație2. Ori metodologia științifică ar presupune analiza a două 

grupuri, una cu anturaj negativ, una fără un astfel de anturaj, comparând numărul 

persoanelor din cele două grupuri. 

Din populația generală a României 80,2% este de acord cu afirmația conform 

căreia nerespectarea legilor se datorează anturajului negativ al adolescentului, media 

nivelului de acceptare fiind 3,73. Doar lipsa educației are o medie mai mare, iar sărăcia 

ca motiv al eludării legii are o medie identică. Astfel anturajul este considerat un 

element extrem de important. 

Anturajul este considerat ca fiind extrem de important și de către categoriile 

chestionate. 

Acceptarea importanței anturajului este mai pronunțată la populația generală și 

polițiștii (cu o medie de 3,73), urmând descrescător studenții (3,64), juriștii (3,38), 

angajații instituțiilor publice, altele decât cele judiciare (3,10). Cea mai mare medie de 

acceptare se poate observa la polițiste (4,10); cea mai mică la angajații din domeniul 

public între vârsta de 31 și 45 de ani (3,03)3. 

De mediul în care se realizează socializarea se leagă două alte întrebări din 

chestionarul aplicat: cea privind relația dintre nerespectarea legii și distrugerea valorilor 

moralei religioase respectiv distrugerea valorilor tradiționale. 

Din populația generală a României 67,0% este de acord cu afirmația conform 

căruia nerespectarea legilor se datorează distrugerii valorilor moralei religioase, 67,2% 

consideră că distrugerea valorilor tradiționale duce la nerespectarea legilor. Procentele 

sunt foarte apropiate, ceea ce induce ideea că valorile tradiționale sunt considerate 

identice cu cele ale moralei religioase. 

                                                 
2 În viața oricărei persoane pot fi identificate influențe negative. În momentul în care o persoană 

condamnată este intervievată pentru a cunoaște anturajul lui, aceste influențe negative pot fi exagerate. 
3 Excluzând media de 2,33 al juriștilor de 46 de ani și peste, datorită numărului mic al chestionarelor 

completate de această categorie de persoane. 
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În cadrul juriștilor media notelor acordate privind aprobarea afirmației conform 

căruia distrugerea valorilor moralei religioase afectează respectarea legilor este de 2,03; 

aceeași întrebare referitoare la valorile tradiționale a avut o acceptare mai mare: 2,46. 

La polițiști notele sunt 2,16 respectiv 2,27; la angajații altor autorități publice decât cele 

judiciare 2,05 respectiv 2,47; la studenți 1,82 respectiv 2,11. La toate categoriile 

chestionate valorile tradiționale sunt considerate a fi mai importante în privința 

respectării legilor decât valorile moralei religioase (ori mai periclitate). Diferența cea 

mai mare de opinie este între populația generală a României și studenții. Cea mai mare 

medie de acceptare a afirmației conform căreia distrugerea valorilor moralei religioase 

afectează respectarea legilor (3,15) se observă la populația generală a României 

cuprinsă între 35 și 49 de ani, cea mai mică la studente (1,71); cea mai mare medie de 

acceptare a afirmației conform căreia distrugerea valorilor tradiționale afectează 

respectarea legilor (3,24) se observă la populația generală a României cuprinsă între 35 

și 49 de ani, cea mai mică la polițiștii din localitățile care au sub 100.000 de locuitori 

(1,94). 

 

5.2.2. EDUCAȚIA ȘI RESPECTAREA LEGII 

 

Lipsa educaţiei corespunzătoare a fost identificat de 58,3% din personalul 

penitenciarelor ca un motiv al comiterii infracțiunilor. Dintre persoanele condamnate 

intervievate 4,8% sunt fără educaţie, 18,1% au început clase primare, 29,5% clasele 

gimnaziale, 9,5% clasele liceale, 15,2% au absolvit şcoala profesională, 16,2% liceul, 

1,0% au studii postliceale, 3,8% studii universitare. Nici o persoană condamnată 

intervievată nu a considerat că lipsa educației ar fi reprezentat motivul pentru care a 

comis infracțiunea, 6,7% însă a arătat cu nu cunoșteau consecințele faptelor, ce se poate 

lega de lipsa educației privind legislația. 

Lipsa educației este, pentru opinia publică, cel mai relevant factor al nerespectării 

legilor. Conform sondajului de opinie, 85,8% din populația României consideră că lipsa 

educației are ca efect nerespectarea legislației, media acordului fiind de 4,00. 

Categoriile chestionate au acordat o medie mai ridicată: polițiștii 4,36, juriștii 4,23, 

angajații altor autorități publice decât cele judiciare 4,15, studenții 4,10. Cea mai mică 

notă s-a dat de către populația generală a României mai slab educată, de la fără educație 

la educație gimnazială (3,73), cea mai mare de către polițistele chestionate (4,63). 
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Dintre cele trei măsuri propuse pentru combaterea eludării legii, cea mai apreciată 

a fost educația, atât la populația generală a României, cât și la categoriile chestionate. 

Nota acordului la populația generală a fost de 4,70; la categoriile chestionate, în ordine 

descrecătoare: 4,53 la studenți, 4,60 la angajații în domeniul public, 4,70 la juriști, 4,72 

la polițiști. Cea mai mare medie a fost obținută în cadrul polițistelor (4,93), cea mai 

mică la abgajații în domeniul public de gen masculin (4,29). 

Totuși, când persoanele chestionate și-au exprimat opinia privind o măsură 

importantă în domeniul educației, cum ar fi școlarizarea copiilor romi, au fost acordate 

note relevant mai mici: 4,20 din partea polițiștilor, 4,06 din partea juriștilor, 3,87 din 

partea angajaților în domeniul public, 3,34 din partea studenților. 

Legătura dintre nivelul de educație și nerespectarea legii este un stereotip puternic 

înrădăcinat în societate. Întrebarea este: chiar există o legătură cauzală între nivelul de 

educație și respectul față de lege? O astfel de legătură poate fi observată măcar privind 

respectarea legii penale? Datele statistice privind nivelul de educație al persoanelor 

condamnate la închisoare par să confirme teoria.  

Condamnarea la închisoare a unei persoane depinde de foarte mulți factori, dintre 

care multe subiective, bazate pe stereotipuri. Cine este bănuit dacă într-un sat dispar 

găini? Cineva de la marginea satului sau directorul de școală? Există o puternică 

bănuială a polițistului că de cineva de la marginea satului, astfel acolo va face o 

cercetare mai amănunțită. Dacă furtul a fost comis conform bănuielii, infractorul va fi 

probabil identificat. Dacă nu, el scapă nepedepsit. Chiar bănuit, o persoană mai educată 

are mai multă deprindere privind ascunderea faptei sau, dacă ajunge în fața instanței de 

judecată ca inculpat, să se apere. Datorită modului în care statistica este întocmită de 

către autoritățile în cauză, efectul stereotipurilor sunt greu de detectat. Se poate observa  

spre exemplu că procentul celor fără ocupaţie în rândul persoanelor învinuite este 

semnificativ mai mic (în jur de 45%) decât în rândul persoanelor condamnate (peste 

60%). Rezultă că persoanele fără ocupație sunt condamnate în mod preferențial. O 

situație similară poate fi observată și privind educația: între persoanele condamnate în 

perioada 2005-2010 procentul persoanelor cu studii peste cele gimnaziale și sub cele 

superioare este de 33,6%, al persoanelor cu studii superioare este de 3,13% (procentul 

are o tendință crescătoare), între persoanele aflate în penitenciare în 2012 procentul 

persoanelor cu studii peste cele gimnaziale și sub cele superioare este de 27,19%, al cu 

studii superioare 2,55%. Rezultă că nivelul de educație este mai ridicat în cadrul 

persoanelor condamnate decât în cadrul persoanelor condamnate la închisoare. 
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În domeniul respectării legilor are relevanță dacă legile sunt sau nu cunoscute. 

Încă în dreptul roman s-a formulat principiul „ignorantia juris non excusat” 

(„necunoașterea legii nu scuză”), însă sistemul educațional din România ignoră total 

educația juridică elementară. Mai grav, studiile analizate arată că nici cei care lucrează 

în domeniul implementării legilor nu le cunosc. Și prezenta cercetare arată că există 

probleme extrem de serioase privind cunoașterea legislației. Dintre cele 505 de persoane 

chestionate nici o persoană nu a dat răspunsuri corecte la toate întrebările referitoare la 

caracterul penal al unor fapte. Juriștii au dat răspunsuri corecte în procent de 80,2%, 

polițiștii în procent de 68,5%, angajații în domeniul public în procent de 66,4%, 

studenții în procent de 54,1%. 

77,1% din populație este de acord cu afirmația conform căruia nerespectarea 

legilor se datorează necunoașterii lor, iar media notelor privind acceptarea acestei 

afirmații este de 3,52. La categoriile chestionate aceste medii, în ordine descrescătoare, 

sunt: 3,21 la studenți, 3,11 la angajații instituțiilor publice, 3,04 la polițiști, 2,35 la 

juriști. Această ordine reflectă ordinea de încredere în sine privind cunoașterea 

legislației de către categoriile chestionate. 

Persoanele chestionate nu au făcut legătura între modul de organizare al statului și 

drepturile omului. Pentru toate cele patru categorii chestionate respectarea drepturilor 

omului are o mare valoare (angajații în domeniul public: 4,85; polițiștii: 4,85; juriștii: 

4,76; studenții: 4,57), elementele modului de organizare ale statului care facilitează 

respectarea drepturilor omului — statul de drept (juriști 4,51; polițiști 4,26; angajați în 

domeniul public 4,18; studenți: 2,55), separația puterilor în stat (juriști: 4,67; angajați în 

domeniul public: 3,95; polițiști: 3,70; studenți: 2,38), separația dintre stat și culte 

(juriști: 3,49; angajați în domeniul public: 3,38; polițiști: 2,93; studenți: 2,38) — 

respectiv măsurile concrete în domeniul respectării drepturilor omului, dar care nu 

vizează în mod direct persoanele chestionate — școlarizarea copiilor romi (polițiști: 

4,20; juriști: 4,06; angajați în domeniul public: 3,87; studenți: 3,34) — nu mai au 

importanță similară. Fenomenul este mai accentuat la studenți, ceea ce arată că nu atât 

nivelul educației, ci mai degrabă conținutul educației este problemă în înțelegerea 

modului în care un stat de drept funcționează.  

O altă caracteristică este neînțelegerea problemelor morale, lipsa capacității de a 

da soluții corecte la astfel de probleme. Acest lucru este evident la persoanele 

chestionate, prin modul în care s-au raportat la „dilema Denise”. Procentul celor care nu 

ar ucide cinci persoane pentru a salva o singură persoană este de 26,2% la polițiști, 
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25,8% la studenți, 12,5% la angajați în domeniul public și 10,6% la juriști. Unii 

consideră că au dreptul să sacrifice cinci persoane pentru a salva o rudă apropiată 

(frate): 42,7% dintre studenți, 32,2% dintre juriști, 20,3% dintre angajați în domeniul 

public, 14,0% dintre polițiști; alții ar favoriza cele cinci persoane doar dacă fratele lor ar 

fi printre ei: 12,4% dintre studenți, 7,8% dintre angajați în domeniul public, 6,1% dintre 

juriști, 4,7% dintre polițiști. Un important segment al persoanelor chestionate ar 

interveni, indiferent de consecințe: 40,6% dintre angajați în domeniul public, 23,8% 

dintre polițiști, 15,7% dintre studenți, 6,7% dintre juriști. Comparând aceste date se 

poate concluziona că polițiștii s-au raportat cel mai corect la dilemă, probabil datorită 

formării lor profesionale; studenții au fost ajutați în mare măsură de o gândire mai 

rațională comparativ cu angajații instituțiilor publice. 

 

5.2.3. ANTURAJUL CULTURAL 

 

Comportamentul uman este influențat în mare măsură de mediul cultural. 

Comunitatea înconjurătoare formează indivizii, arătând ce este dizerabil și ce nu. 

Socializarea include și adaptarea la anturajul cultural. 

Diferențele culturale evidente au fost observate privind respectarea regulilor de 

circulație. 

Există mari diferențe culturale și cu privire la modul de raportare față de 

infracționalitate. În ţările în care cifra neagră a criminalităţii este redusă, 

infracţionalitatea este mai mică. În consecinţă modul de comportament al victimelor 

(raportarea sau neraportarea infracţiunilor suferite) are un efect direct asupra 

comportamentului persoanelor care tind să comită delincvenţe. 

În condițiile culturale din România inclusiv juriștii și polițiștii chestionați au 

recunoscut că în principiu ar încerca negocierea unei amenzi contravenționale pentru a 

evita sancționarea. Dintre juriști 26,1% a afirmat că ar încerca convingerea polițistului, 

51,1% ar folosi rugămintea; dintre polițiști 27,7% respectiv 43,9% ar folosi aceste 

metode, 11,0% ar invoca calitatea de polițist față de coleg. Angajații în domeniul public 

ar folosi rugămintea (60,9%) și convingerea (35,9%), ca și studenții (64,0% respectiv 

30,3%). Doar un singur student a afirmat că ar utiliza amenințarea polițistului 

constatator. Persoanele chestionate nu ar alege mijloace nelegale pentru a evita plata 

amenzii, doar între studenți există un procent relevant (6,7%) de persoane care a 

recunoscut că ar încerca soluționarea problemei prin cunoștințe. Totuși, chiar și după o 
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amendă, unii ar alege varianta nelegală de a conduce chiar mai rapid (18,0% dintre 

studenți, 3,3% dintre juriști, 2,3% dintre polițiști, 1,6% dintre angajații instituțiilor 

publice) sau cu o viteză similară celei anterioare pentru care s-a aplicat amenda (10,9% 

dintre angajați ai instituțiilor publice, 6,7% dintre studenți, 5,8% dintre polițiști, 5,6% 

dintre juriști). 

 

5.2.4. LEGISLAȚIA ȘI MODIFICAREA MORALEI COLECTIVE 

 

Modul în care percepem legile are strânse legături cu mediul cultural din care 

provenim. Legea a fost interpretată în diverse modalități, în prezent în cultura europeană 

legislația este văzută ca o transpunere în norme juridice a nevoilor societății. Această 

interpretare este promovată de către tratatele şi cursurile universitare din România, și 

este și acceptată în mare parte de societate ca fiind de dorit. La întrebarea ce ar trebui să 

fie legea, juriștii au ales această variantă în procent de 88,3%, angajații instituțiilor 

publice în procent de 84,4%, polițiștii în procent de 82,1%, studenții în procent de 

75,3%. Pe al doilea loc al opțiunilor, la fiecare categorie chestionată, se află 

transpunerea în norme juridice a normelor etice cu care ne naștem. Această variantă a 

fost preferată de 11,2% dintre studenți, 8,1% dintre polițiști, 5,6% dintre juriști, 3,1% 

dintre angajații instituțiilor publice. 

Dacă există o interpretare relativ unanim acceptată privind ceea ce trebuie să fie 

legea, există mari divergențe privind interpretarea modului în care legea trebuie să fie 

aplicată. La întrebarea privind cine ar trebui condamnat dacă cineva fură având acasă un 

copil înfometat, există diferențe considerabile privind interpretarea vinovăției 

primarului care nu acordă ajutorul social (1,7% dintre juriști consideră că primarul ar fi 

vinovat, 15-20% dintre celelalte categorii de persoane) și vinovăția politicienilor (15,6% 

la juriști, puțin sub 50% la polițiști și angajați în domeniul public, 65,2% la studenți). 

Există o diferență majoră privind interpretarea situației de către cei care formează opinia 

publică (studenții și angajații instituțiilor publice), cei care efectuează cercetarea penală 

(polițiștii) și cei care iau decizia finală (88,3% dintre juriștii chestionați fiind 

magistrați). 

Morala în mod evident afectează legislația, dar și legislația are efecte asupra 

moralității. Persoanele care lucrează în mod direct în domeniul aplicării legii consideră 

că pedeapsa cu moartea, abolită relativ recent (în anul 1990), este mult mai acceptabilă 

decât pedepsele corporale și pedepsele umilitoare, abolite mai demult, deși aceste ultime 



26 
 

două forme de pedeapsă se mai aplică de către părinți în educația copiilor. La studenți 

această diferență nu este atât de semnificativă (dintre juriști 15% ar prefera existența 

pedepsei cu moarte, 3,9% pedepsele corporale; dintre studenți 43,8% acceptă ideea 

pedepsei cu moartea, 36% ideea pedepselor corporale). Această abordare nu este 

motivată de o interpretare „liberală” a noțiunii de sancțiune. Deși în ultima perioadă 

România a fost condamnată la CEDO în mod repetat pentru condițiile inumane din 

penitenciare, majoritatea persoanelor chestionate consideră că în penitenciare ar trebui 

să existe condiții mai severe. 

Schimbarea poate fi observată și prin analiza modului în care persoanele 

chestionate s-au relaționat la prostituție. În cursul perioadei de aplicare a chestionarelor 

pentru juriști și polițiști s-a schimbat Codul penal, în sensul în care conform noilor 

prevederi prostituția nu se mai sancționează penal. Opinia celor două categorii de 

persoane chestionate s-a schimbat radical în urma modificării Codului penal: la polițiști 

raportul dintre acceptare/inacceptare a sancționării penale a fost de 1,65 înainte de 

modificare și 0,76 după; la juriști 0,82 înainte și 0,39 după. 

 

5.3. COMPORTAMENTUL REZULTAT DIN EXPERIMENTARE 

 

Experimentarea este practic parte a procesului de învățare, dar această învățare 

este trăită de individ. Stimulentele acordate pentru învățare (recompensa și sancțiunea) 

se bazează pe faptul că experiența proprie, pozitivă sau negativă, are efecte mai 

profunde, decât simpla învățare. 

 

5.3.1. EFECTELE CONTROLULUI ȘI SANȚIUNII 

 

În mod evident controlul și sancțiunea nerespectării legii are efecte pozitive. 

Aceste efecte au fost observate spre exemplu prin rezultatele obținute la bacalaureat: 

într-un sistem slab controlat în anul 2009 promovabilitatea a fost de 81,47% la prima 

sesiune, într-un sistem bine controlat în anul 2011 promovabilitatea la prima sesiune a 

bacalaureatului a scăzut la 45,72%. 

Totuși, controlul și sancționarea nu este măsura cea mai plauzibilă. În primul rând 

societatea umană nu poate fi controlată decât prin mijloace extrem de costisitoare, 

necesitând și un număr mare de persoane care se ocupă de control. Un astfel de sistem 

are nevoie implicit nu doar controlori dar și controlorii controlorilor. Este general 
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cunoscut faptul că persoanele care dețin măcar o parte din control, tind să abuzeze de 

situația lor privilegiată. În al doilea rând oamenii nu agreează controlul. Într-o societate 

mult prea controlată pot apare conflicte sociale, revolte populare exact din motivul 

controlului, împotriva lui. 

Chiar și la actualul nivel al controlului existent un relevant segment al populației 

(studenții) au o atitudine mai degrabă anarhisto-comunistă față de lege, considerând în 

mare procent că deși legea ar trebui să fie o transpunere în norme juridice a nevoilor 

societății (75,3%), de fapt este o transpunere în norme juridice a măsurilor coercitive 

exercitate de Putere pentru a-şi menţine privilegiile (55,1%). 

Dezinteresul faţă de tot ceea ce emană de la Putere, ca motiv de nerespectarea 

legii, nu a primit un acord susținut comparativ cu celelalte motive arătate în chestionar. 

A primit acordul a 69,7% din populația României, având media notelor de acceptare de 

3,21. Dintre categoriile chestionate studenții au fost cel mai de acord cu acest motiv 

(3,14), ceea ce este în  concordanță cu sentimentul lor referitor la lege. La celelalte 

categorii, în ordine descsrescătoare, s-au obținut următoarele medii: 2,54 (polițiști), 2,44 

(angajații instituțiilor publice), 1,84 (juriști). 

8,3% din personalul intervievat al penitenciarelor a considerat că legislația prea 

blândă ar avea relevanță privind infracționalitatea. 

Din populația generală a României 75,8% consideră că nerespectarea legilor se 

datorează lipsei unui control ferm în societate. Transformat în media notelor privind 

acordul, rezultă 3,49. La categoriile chestionate aceste medii, în ordine descrescătoare, 

sunt următoarele: 3,30 (polițiști), 3,27 (angajați ai aunor instituții publice), 3,19 

(studenți), 2,88 (juriști). Cea mai mică notă s-a acordat de către juriștii de 30 de ani și 

sub această vârstă (2,78), cea mai mare la polițiste (3,87). 

Atât pentru populația generală a României, cât și pentru categoriile chestionate (cu 

excepția angajaților unor instituții publice), dintre cele trei variante oferite care ar 

reprezenta o măsură privind impunerea legilor, cea a controlului și sancționării eficiente 

este cea mai puțin dorită. Este surprinzător că și pentru polițiști o astfel de măsură este 

mai puțin dorită decât combaterea sărăciei. Totuși, media acordului privind o astfel de 

măsură este ridicată. La populația generală este de 4,42, la polițiști 4,12, la angajații 

instituțiilor publice 4,00, la juriști 3,81, la studenți 3,66. Cea mai mică medie apare la 

angajații instituțiilor publice între 31-45 de ani (3,38), cea mai mare la polițiste (4,43). 

Persoanele chestionate au afirmat în procente ridicate că, după o amendă de 

circulație, ar respecta în continuarea drumului limitele de viteză impuse pentru a evita o 
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nouă amendă: 34,4% dintre juriști, 32,8% dintre angajați în domeniul public, 23,6% 

dintre studenți, 16,2% dintre polițiști. 

 

5.3.2. SĂRĂCIA ȘI ELUDAREA LEGII 

 

Sărăcia este o experiență de viață care în mod evident afectează comportamentul. 

Problemele zilnice ale unei persoane care se confruntă cu foamea sunt complet diferite 

de cele ale unei persoane care nu a întâlnit niciodată o astfel de problemă. Sărăcia 

reprezintă o deprivare, cu toate efectele sale. Subnutriția afectează și dezvoltarea fizico-

psihică a unui copil. 

Anumite tipuri de infracțiuni sunt puse pe seama problemelor economice cu care 

se confruntă o persoană. 

Sărăcia, ca motiv al comiterii infracțiunii, a fost identificat de 14,3% dintre 

persoanele condamnate, însă 83,3% dintre personalul penitenciarelor a considerat acest 

factor ca fiind relevant. 19% dintre persoanele condamnate au considerat că trăiesc în 

sărăcie4. Conform datelor furnizate de către condamnați, sărăcia, condiția economică nu 

are o relevanță determinantă în comiterea infracțiunilor. 

Există un grad ridicat de indulgență față de persoana care comite o infracțiune 

motivată de sărăcie. Aproximativ o treime dintre persoanele chestionate (37,8% la 

juriști, 32,8% la angajați în domeniul public, 32,6% la studenți, 37,8% la juriști) și-au 

exprimat dezacordul față de condamnarea la închisoare a persoanei care fură având 

acasă un copil înfometat, acordul fiind în jur de 10% (17,9% la polițiști,13,5% la 

studenți, 12,2% la juriști, 7,8% la angajați în domeniul public). Aproximativ 50% dintre 

cei chestionați nu și-au exprimat opinia nici pentru, nici împotriva condamnării la 

închisoare. În schimb, ar fi acceptabilă condamnarea la muncă în folosul comunității 

(procentul favorabil acestei soluții: 73,0% la studenți, 64,4 la juriști, 60,9% la angajați 

în domeniul public, 55,5% la polițiști. Rămâne un procent considerabil de opinii care nu 

preferă nici o formă de sancționare (31,3% la angajați în domeniul public, 26,6% la 

                                                 
4 Estimarea nivelului de sărăcie, conform declarațiilor persoanelor condamnate, poate fi extrem de 

subiectiv, însă aceste afirmații pot fi corelate cu un alt indicator, și anume mărimea familiei de 

proveniență (știind că numărul de copii este de regulă mai mare în familiile sărace): 39% dintre 

persoanele condamnate au 4 sau mai mulți frați sau surori. Notând toate elementele interviurilor, autorul 

studiului estimează că procentul condamnaților care într-adevăr provin dintr-un mediu sărac este în jur de 

30-35%. 
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polițiști, 23,4% la juriști, 13,5% la studenți), în timp de 15,6% respectiv 48,4% ai 

angajaților în domeniul public ar condamna primarul respectiv politicienii pentru 

situația socială a făptuitorului, la polițiști apar procente similare (15,0% respectiv 

48,4%), dintre studenți 20,2% ar condamna primarul și 65,2 politicienii, dintre juriști 

15,6% ar condamna politicienii.  

Datele statistice analizate nu permit stabilirea unei corelații evidente dintre sărăcie 

și infracționalitate. Analiza seriilor indicatorilor economici și seriilor de date ale 

infracționalității, în 30 de țări europene, nu arată nici o corelație. 

Datele statistice indică faptul că persoanele fără ocupație sunt condamnate cu 

precădere: procentul lor este de 40-50% între persoanele învinuite, dar ajunge la 60-

65% în rândul persoanelor condamnate. Motivele pot fi multiple, cum ar fi lipsa 

condițiilor financiare pentru angajarea unui avocat bun sau efectele stereotipurilor 

privind această categorie de persoane. 

Având în vedere obiectul cercetării, sfera analizei trebuie extinsă asupra legislațiai 

în general, din care legea penală reprezintă doar o mică parte. 

Din populația României 81,7% este de acord cu afirmația conform căreia 

nerespectarea legilor se datorează sărăciei. Sărăcia figurează și printre primele trei 

opțiuni ale persoanelor chestionate. Mediile notelor privind acordul cu afirmația sunt, în 

ordine descrescătoare: 3,56 (polițiști), 3,50 (juriști), 3,27 (studenți), 3,21 (angajații în 

domeniul public). Cea mai mare notă s-a dat de către angajații în domeniul public de 30 

de ani și sub (4,23), cea mai mică de către angajații în domeniul public între 31-45 de 

ani (3,00). 

Combaterea sărăciei este considerată ca mijloc necesar pentru impunerea 

respectului legii de către 94,3% din populația României. La categoriile de persoane 

chestionate mediile notelor privind aprobarea acestei măsuri, în ordine descrescătoare, 

sunt: 4,23 (polițiști), 3,94 (juriști), 3,91 (studenți), 3,71 (angajați ai instituțiilor publice). 

Ce mai mare notă a fost acordată de către angajații altor autorități publice decât cele 

judiciare de 30 de ani și sub (4,43), cea mai mică (3,45) de către juriștii de 31-45 de ani. 

Cercetarea arată că nu deprivarea de scurtă durată (cum ar fi spre exemplu șomajul 

temporar) are efect asupra comportamentului, ci eventual o îndelungată experimentare a 

sărăciei, în special în timpul copilăriei. 

 



30 
 

5.3.3. EFECTELE TRAUMELOR SUFERITE ÎN COPILĂRIE PRIVIND 

COMPORTAMENTUL DE RESPECTARE A LEGII 

 

Modul în care traumele suferite în copilărie afectează ulterior viața individului este 

studiată de psihologie. Sociologia se confruntă cu o mare problemă: în viața oricărui 

individ apar evenimente neplăcute în copilărie, insuccesul ulterior al individului pot 

accentua aceste amintiri, iar succesul le transformă în neplăceri irelevante. Astfel 

cercetările științifice sunt afectate de o multitudine de elemente subiective. 

Personalul intervievat al penitenciarelor nu a identificat o astfel de motivație a 

infracționalității. Dintre persoanele condamnate 4,8% a declarat în cursul interviului că 

traumele suferite în copilărie au dus la comiterea infracțiunii. 

Din populația României 60,6% consideră că traumele suferite în copilărie ar 

reprezenta un motiv de nerespectarea legii, media notelor de acceptare fiind 2,80. La 

categoriile chestionate aceste medii, în ordine descrescătoare, sunt 3,02 la studenți, 2,58 

la polițiști, 2,54 la juriști, 2,19 la angajații instituțiilor publice. În mod constant, atât în 

situația populației generale, cât și a fiecărei categorii în parte, la femei și la tineri media 

este mai mare. Cea mai (3,38) mare medie apare la angajații publice de 30 de ani și sub, 

cea mai mică (1,17) la juriștii de 46 de ani și peste. 

 

5.3.4. ÎNȚELEGEREA ROSTULUI PREVEDERILOR LEGALE 

 

Legile trebuie respecte orbește, doar pentru că ele există, sau înțelegerea utilității 

legii, a rostului pentru care trebuie respectate normele juridice are un rol important 

privind respectarea lor? 

Pentru persoanele chestionate, în ipoteza în care au fost sancționate pentru 

depășirea vitezei legale și își continuă drumul, motiv primordial al respectării în 

continuare a limitei de viteză este evitarea accidentului (61,8% dintre polițiști, 46,1% 

dintre juriști, 42,2% dintre angajați în domeniul public, 39,3% dintre studenți au dat 

acest răspuns). 

Observațiile privind respectarea regulilor de circuație arată că sunt mai respectate 

acele reguli care totodată au și un rost evident: într-o intersecție mai multe mașini 

semnalizează schimbarea spre stânga a direcției decât schimbarea spre dreapta (100,0% 

comparativ cu 75,2%, respectiv 80,0% comparativ cu 67,8%), în mod similar 
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schimbarea benzii spre dreapta pe autostradă se semnalizează într-un procent mai mare 

(60,7% comparativ cu 50,6%). 
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5. CONCLUZII 

 

Analiza unui singur factor privind comportamentul de respectare sau de eludarea a 

legii, cum ar fi spre exemplu etichetarea, nu poate oferi un răspuns într-adevăr ştiinţific 

la un fenomen extrem de complex. 

În primul rând trebuie arătat că teoria deprivării, cum a fost formulată în forma 

lui brută, creând legături de cauzalitate dintre sărăcie respectiv nivelul de educație și 

comportamente de eludare a legii nu se confirmă prin datele empirice rezultate din 

cercetare. 

În al doilea rând trebuie observat că există doar un conflict aparent între teorii, 

care are la bază analiza realizată din două perspective diferite: din perspectiva alegerii 

individuale şi din perspectiva formării individului de către societate (socializare). 

Din perspectiva alegerii individuale filozofia utilitaristă şi teoria biologică a 

„genei egoiste” explică comportamentul uman prin luarea în considerare, printr-un fel 

de calcul matematic mai mult sau mai puţin instinctual, a ceea ce se poate pierde şi ceea 

ce se poate câştiga. Dacă este mai avantajos comportamentul de respectare a legii, se va 

urmări acest tip de comportament, dacă nu, se va urmării comportamentul de eludare a 

legii. Poziţia în ierarhie determină comportamentul: persoanele care se află în partea 

inferioară a ierarhiei nu au prea mult ce pierde, prin urmare pot tinde mai mult spre un 

comportament de eludarea legii. În schimb persoanele care se află în poziţii superioare 

în ierarhie doresc menţinerea poziţiei lor, inclusiv prin impunerea respectării legilor, 

mai ales în măsura în care aceste legi le protejează interesele. Pentru ei orice schimbare 

comportă riscul de a pierde poziţia greu câştigată. În această interpetare se regăseşte şi 

teoria funcţionalistă şi cea anarhisto-marxistă: presiunea de a urca în ierarhie este 

puternică, pare de multe ori accesibilă doar prin mijloace ilegale; cei care se află în 

partea inferioară a ierarhiei neagă însuşi legitimitatea regulilor stabilite de alţi, doresc 

mai mult decât un comportament de eludarea legii: însuşi schimbarea legilor. Teoria 

etichetării arată că persoanele considerate ca având un comportament deviant se vor 

comporta conform aşteptărilor, adică în mod deviant. Ei nu mai au prea mult de pierdut: 

fiind oricum stigmatizaţi de societate pentru comportamentul atribuit, doresc să 

avanseze în ierarhie prin orice mijloc, câştigând stima prin poziţia ierarhică în care pot 

fi propulsaţi ca efect al comportamentului de eludarea legii. Controlul este un factor 

important: într-o societate bine controlată nu pot scăpa nepedepsiţi cei care nu respectă 
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legile, astfel prin eludarea legii există doar pierdere, nu şi câştig. Acest lucru este valabil 

însă doar într-o societate perfect controlată, ceea ce nici nu se poate obţine şi nici nu 

este de dorit. Înţelegând fenomenul studiat din această perspectivă, societatea poate 

controla fenomenul de eludarea legii prin limitarea câştigului care poate fi astfel obţinut 

şi creşterea pierderilor celor care utilizează căi ilegale. Pare a fi la îndemână 

sancţionarea drastică a eludării legilor, dar practica arată că această cale, dusă la 

extreme, poate duce la corupţie (încercarea de mituire a celor implicaţi în sancţionare), 

recidivă (persoana sancţionată dur pentru o faptă minoră nu mai are cale de întoarcere în 

societate), chiar şi instabilitate socială (revolta celor care nu suportă împingerea sau 

menţinerea lor în partea inferioară a ierarhiei printr-un sistem sancţionatoriu). 

Din perspectiva socializării se pune accentul pe importanţa interiorizării 

normelor societăţii. Comportamentul de obedienţă faţă de aceste norme trebuie să fie 

unul educat; nu poate fi lăsată la voia instinctelor alegerea dintre eludarea şi respectarea 

legii. Copilul trebuie să înveţe în familie, şi/ori jucând cu ceilalţi copiii, şi/ori la şcoală 

să se adapteze la reguli şi să nu tolereze comportamentul altora de eludarea regulilor. 

Socializarea formează la nivelul unei comunităţi un sistem de valori general 

acceptat. Teoria justiţiei procedurale oferă răspunsuri la acest nivel al analizei. Într-o 

societate în care socializarea nu se produce în sensul respectării legii, dreptul şi justiţia 

nu reprezintă valori fundamentale, în consecinţă comportamentul de eludarea legii poate 

deveni un comportament normal, iar cel de respectarea legii un comportament deviant. 

În cadrul unei societăţi având anumite caracteristici culturale pot exista subgrupuri ce 

pot fi caracterizate printr-o subcultură diferită față de cultura care se impune drept 

dominantă în societate. 

Cele două perspective nu se exclud ci se completează. Într-adevăr în societatea 

umană individul face alegeri (în contradicție cu societățile guvernate în totalitate sau în 

cea mai mare parte de instincte), dar alegerile lui sunt înfluențate în cea mai mare 

măsură de cele însușite prin educația primită și de experiențe personale, procesul de 

integrare a individului într-o societate, adică de socializare. 

Cercetarea semnalează o gravă problemă privind conținutul educației din 

România. În situația în care învățământul școlar nu pune accent pe educația legislativă 

(nici măcar la nivelul unor chestiuni generale, care să explice menirea legislației), apar 

interpretări eronate, nu se înțelege esența statului de drept, cetățenii nu se adresează 

autorităților competente dacă devin victime ale infracțiunilor, totodată nu sprijină 

activitatea desfășurată de aceste instituții, oferind un spațiu larg dezvoltării 
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infracționalității. În aceste condiții respectarea legilor (cum ar fi cele din domeniul 

circulației rutiere) tinde să devină comportament deviant, și nu încălcarea lor. Modelul 

negativ al eludării legii se transmite prin socializarea în aceste condiții culturale. 

Ieșirea din această situație este posibilă doar prin utilizarea educației școlare 

(educație în domeniul juridic) și prin promovarea unor modele culturale pozitive, 

utilizând mijloacele moderne de comunicare în masă. 
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